

楚风汉韵  
魅力淮南



黎明初破，万籁微醒。镜头如飞鸟般掠过浩渺湖面，晨光微晞，水天之间浮动着薄雾如纱，迷蒙而神秘。远处，几艘渔船静卧湖心，若隐若现，恍若水墨画中随意点染的墨痕。湖岸线蜿蜒，在微亮天光下勾勒出柔和轮廓，仿佛天地初开时那一道温柔的界限。

在千年古城寿县的怀抱中，蕴藏着一颗温润而博大的明珠——瓦埠湖。它是安徽五大淡水湖中独特的存在，位于寿县城东南，全长60公里，水面最宽6000米，不仅是淮河流域重要的生态屏障，其湖心两座绿意葱茏的小岛蕴藏的丰富陶片等文物也无声诉说着汉代祖先在此生活的印记。这片水域更是时光长河沉淀下一页厚重历史、一幅流动的生动画卷。静水流深，它以无言的壮阔，滋养万物，也以深沉的记忆，讲述着不尽的沧桑与新生。

这片湖水不仅承载历史兴衰，更滋养了独特而鲜活的地域文化。此地盛产的银鱼、毛刀鱼鲜美异常，构成当地人味觉记忆中不可替代的故乡符号。更令人称奇的是，清冽甘甜的瓦埠湖水与当地优质黄豆相遇，竟孕育出闻名遐迩的“寿州豆腐”——质地如玉，柔韧细腻，其制作技艺已被列入省级非物质文化遗产名录。一块豆腐，凝结的是湖水精华与民间智慧，成为瓦埠湖生态馈赠最醇厚的文化表达。

#### 生态瑰宝：水禽蹁跹处，银鱼跃清波

晨光微熹，薄雾如纱，轻笼于瓦埠湖宽阔的水面之上。记者走在青石铺就的湖岸，见渔民正整理着布下的银鱼网，细密网眼在晨光中闪烁如星。点点白鹭倏忽掠过，翅尖点破静水，漾开层层涟漪。岸边，几艘渔船安静泊着，如同湖岸历史沉睡的符号。湖心深处，忽有渔歌悠然飘起，带着水汽的微凉与岁月的绵长，在湖面空旷之间回荡不息，仿佛

## 一水涵养千年梦 银鱼跃金波 水禽舞云天 安澜守淮河 通衢连江海

本报记者 罗静



千百年来守护这片水域的灵魂正在苏醒低语。

待晨雾散去，春日融融，瓦埠湖迎来一年中最富生机的时节。洁白如雪的白天鹅，自南方跋涉而来，优雅降落在绿意萌动的湖面。它们与鹭鸶、野鸭等本地水禽和谐共处，时而振翅掠过水面，时而低头优雅觅食，将湖光潋滟点缀成一幅灵动的生态画卷。这片静谧的湖泊成为了水禽的天堂，野鸭、鹭鸶、鸳鸯在湿地上嬉戏，待到秋风泛起时，更有成群的大雁、天鹅迁徙至此越冬。此情此景，不仅吸引远近村民驻足，更成为摄影爱好者的天堂，生动诠释着“候鸟天堂”的美誉。

水面之下，一场关乎味蕾与生计的丰饶故事悄然上演。作为安徽省重要的淡水渔业基地，瓦埠湖盛产银鱼等优质水产品。这些通体晶莹、肉质细腻的“水中白银”，不仅是本地渔民世代守护的自然馈赠，更是支撑着沿岸数个乡镇渔业经济的重要支柱。从捕捞到加工，从冷链运输到市场销售，一条以瓦埠湖银鱼为龙头的产业链条逐渐清晰，为湖区百姓带来稳定收入，银鱼游弋之处，涌动着乡村振兴的希望之泉。156平方公里的湖面如巨大明镜，流转着四季云霞；春日里，近千只天鹅的洁白羽翼优雅地划破宁静的春水，将“候鸟天堂”的美誉演绎得淋漓尽致。

#### 安澜卫士：洪水调蓄地，守护淮河宁

瓦埠湖的壮美，不仅在于其滋养生命的慷慨，更在于其守护安澜的担当。作为淮河中游关键性蓄洪区，瓦埠湖通过瓦埠河、东淝河、陡涧河等主要入湖河流，默默承接上游来水。当淮河干流洪水汹涌而至，瓦埠湖便如一位沉稳的巨人，敞开怀抱，有效蓄滞洪水，显著减轻下游防洪压力，为广袤的淮

北平原筑起一道无形却坚实的屏障。

作为主要入湖通道之一的东淝河，携带着上游的洪流，在此沉淀下高达2.2亿立方米的澎湃水量，正是这份沉静的容纳，悄然化解着淮河中游一次次洪峰的危机。这份守护并非没有代价，蓄洪功能在为更广大区域提供安全保障的同时，也意味着沿岸部分良田、鱼塘乃至民居在特定年份需为行洪让路，给局部地区的生产生活带来周期性挑战。如何更科学地统筹防洪大局与区域发展，精细化利用蓄洪空间，完善生态补偿机制，是瓦埠湖作为“淮河守护者”持续探索的课题。

#### 诗意栖居：文旅新动能，明珠焕新彩

“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。”古人诗句描绘的意境，在瓦埠湖的黄昏找到了现实注解。每当夕阳西坠，漫天云霞将无垠湖面浸染成金红交织的壮阔画卷，水天相接处难分彼此。晴时波光如镜，映照苍穹流云；雨时烟波浩渺，晕染水墨意境。这片水的精灵，以其万千仪态，向每一位来访者无声传递着天地大美，成为摄影师灵感不竭的源泉。

深厚自然禀赋与人文积淀，正转化为瓦埠湖区域发展的金色名片。依托独特的湖泊湿地景观、珍稀的鸟类资源和深厚的渔乡文化，环瓦埠湖地区的生态旅游和乡村旅游方兴未艾。观鸟摄影、生态研学、渔家乐、环湖骑行等吸引着周边游客前来感受诗意图境的魅力。以生态为底色、文化为灵魂、旅游为引擎的发展模式，不仅拓宽了村民增收渠道，更让这颗“淮南明珠”在新时代焕发出更加夺目的光彩。

#### 运河通衢：黄金水道启，通江达海新

而今，瓦埠湖的战略价值与时代使命被赋予了更宏大的内涵——它已成为引江济淮工程的重要组成部分。这项工程已正式贯通，其核心河段正是穿行于瓦埠湖的壮阔水域。长江与淮河的历史性牵手在此实现，不仅极大地优化了区域水资源配置，更打通了一条纵贯南北的黄金水道。千吨级货轮得以经此新通道扬帆起航，标志着区域经济联动与文化交流拥有了前所未有的强劲动脉。瓦埠湖，这颗古老的“淮南明珠”，从此开启了通江达海的新征程。

当银鱼跃动的涟漪与文旅发展的浪潮在此交汇，古老湖泊的每一次呼吸，都在为生态优先的绿色发展写下生动注脚——这颗镶嵌在淮南大地的“璀璨明珠”，正以其坚韧的守护与丰饶的馈赠，见证着绿水青山向金山银山转化的壮阔历程。

图片由本报记者焦孝诚摄

## 千年节气对话“最强大脑” 皖地学者解码农耕文化基因

它是刘安与八公，至今已经2164年。汉被编入太初历，至今传入东亚、南亚地区。联合国教科文组织列入遗产。  
二十四节气，产生在秦



图片由考察团提供

据了解，此次考察活动不仅体现了专家学者们对中华优秀传统文化传承发展的高度重视，也为寿

县二十四节气馆的未来建设与推广提供了宝贵的学术支持和方向指引。

本报讯（记者 李严）为推动中华优秀传统文化的深入研究、普及与交流，促进其繁荣发展，7月27日，安徽省中华传统文化研究会组织部分教授、专家赴寿县二十四节气馆考察。此次考察活动由会长吴丹彤博士带队，10余位专家学者参与。

寿县二十四节气馆设有“观时知序”“依时而耕”“循时矩行”和“与时共生”四大主题板块，融合科普陈列、全域剧场、沉浸体验、科学气象等内容，运用数字科技与沉浸式交互手段，多维度深度挖掘二十四节气的丰富文化内涵。

考察期间，安徽大学文学院教授陈广忠作了《二十四节气纪年法的研制原理》专题介绍。他详细阐

述《淮南子·天文训》所载二十四节气纪年法，是淮南王刘安与八公、三千门客通过天体观测、历法推定、实验检测和数学计算等复杂程序完成的伟大创造，距今已有2164年。该历法于汉武帝太初元年（前104年）被编入《太初历》，并在隋唐后传播至东亚、南亚地区。2016年11月30日，二十四节气成功入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录，成为世界文化遗产。陈广忠称，《淮南子·天文训》二十四节气诞生于秦岭—淮河一线中点的寿春（今寿县），这里是其无可争议的故乡。他建议寿县应充分发挥这一独一无二的原创地优势，积极推动《淮南子·天文训》二十四节气文化走向全国乃至世界。